

优质均衡办教育 踔厉奋发为民生 太白湖新区义务教育均衡发展 融媒系列报道

文化支撑“教育强区”品牌建设

融合+体验,太白湖新区将优秀传统文化融入教育教学

记者 邓超 见习记者 王浩
通讯员 付开营

教育是太白湖新区闪亮的名片。在推动教育高质量发展中,太白湖新区各学校更加注重对青少年的传统文化教育,多方位、多形式加强中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育,组织开展了“童心向党”“扣好人生第一粒扣子”等青少年思想道德建设活动,将运河文化、太白文化等优秀传统文化融入课程教学,《让红色基因在校园“红”起来》等一批课程入选全国中小校本课程典型案例,有力弘扬了社会主义核心价值观,为广大学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观提供了关键支撑。

诵读经典 领略传统文化魅力

7月15日,太白湖新区“诗词赋美·情满太白”诵读大会暨优秀传统文化进校园活动在山东师范大学太白湖实验中学东校区举行。活动现场,一篇篇传世经典,再现中华优秀传统文化的无穷魅力。《满江红》《中国少年说》等经典诗文,慷慨激昂、气势如虹,诵出小小少年对祖国的赤诚之心;《送元二使安西》《三字经》《木兰辞》等作品,则让中华经典以声音的形式,在当代继续传扬。

这是一场新区中小学“朗读者”的盛会,也是传统文化进校园的一次成功尝试。

从诗经楚辞到唐诗宋词,从琴棋书画到礼乐射御。学生们在尊重原作品的基础上,充分发挥了自己的创作才能,加入了舞蹈、歌唱、吟诵、弹奏等多种表演形式,身着古装的学生们在悠扬的古韵声中时而舞姿婆娑,时而踏歌吟诵,用新时代青少年特有的阳光与灵性去感悟诗词、解读诗词,让观众共赴一场穿越千年极致浪漫的风雅体验。

百年大计,教育为本。太白湖新区始终把教育放在优



扫码看视频。

诵读大会现场。

先发展的位置,不断加强教育基础设施配套,提高教育质量,完善教育链条。如今,内涵丰富的经典诵读也成为新区教育的一大亮点。国家级“国学经典教育联盟校”北湖二小积极打造“诗书校园”特色教育品牌,将“诗书文化”与诵读育人活动有效融合。北湖一小以传统文化为主题,举行“观圣贤之道,学儒家经典”教育活动,组织学生诵读《论语》等经典,引领同学们在吟咏诵读中得到文化的滋养。为了使古诗词成为学生们的良师益友,山师实小以集团编制的《中华经典诗文诵读》丛书为教材,积极探索以“传统文化教育”为特色的育人之路。根据学段特点,学校为不同年级的学生配备了经典诗文读本;利用晨诵、午读的时间,教师领读、小组赛读;放学回家后,调动家长的参与热情,与孩子一起读;每学期末举行古诗达标活动,让诵读经典古诗文成为学生的生活常态,形成了良好的古诗文学习氛围,去年9月,学

校荣获山东省中华经典诵吟特色学校荣誉称号。

融合+体验 传统文化浸润身心

“惊见你,巍巍然,豪爽倜傥,挥笔如舞剑,临风远眺……”诵读大会中,由济宁学院附属中学太白湖校区带来的朗诵——《遇见李白》以穿越时空,遇见不同时期的李白为线索,选取李白三个阶段的经历和相应诗篇,通过情景朗诵的形式进行表演,在诵读中体会李白的精神品质,感受乐观洒脱的李白,抒发对李白对经典的真切感情,赢得观众阵阵掌声。

济宁学院附属中学太白湖校区按照“秉承儒家文化传统 树立现代教育典范”办学思想,学校在构建校园文化上,一直坚持文化自信,充分挖掘济宁得天独厚的文化资源优势,创新育人环境。高标准建设了太白文化广场、儒家文化、运河文化长廊,党史文化长廊等,利用校园环境布置展示地方文化特色;“青莲”文学社、动漫社、创客空间、合唱团、器乐社、书画、摄影、戏剧等艺术活动贯穿于日常教学工作之中,努力把艺术文化教育与充满学校特色的人文教育有机融合,有效地推进校园文化建设。

在太白湖新区各中小学,传统文化印记随处可见,各学校积极营造“浸润式”学习氛围,将传统文化内容覆盖到校园的每个角落。校园“孔子像”、楼梯文化、连廊文化和戏曲文化,将学生带到可看可感的传统文化情境之中。

想要实现传统文化深度浸润学生身心,“体验性”很重要。为此,太白湖新区坚持在

体育、美术、语文等学科教学中渗透中华优秀传统文化的内容,各学校结合自身实际,通过特色课程、传统节日等,加强传统文化教育,让学生在寓教于乐中喜欢上传统文化。济宁学院附小太白湖校区创新实施“三渗透六体验五融合”小学传统文化教育模式,开发了《中华传统文化》校本课程。山师大实验中学西校区将运河文化、太白文化等独一无二的区位优势得天独厚的资源优势融入课程教学。济宁一中附属小学围绕“崇德、求知、健体、尚美、力行”五育目标,在课程开设上,除开设国家规定的必修课程外,还结合自身优势,开设了书法课和阅读课。学校特聘济宁一中专业书法教师来为孩子上书法课,进行书法启蒙,写好中国字、做好中国人。学校每天开设一节专门的阅读课,在老师的启发引导下,提高孩子的阅读兴趣,培养孩子的阅读习惯。

以文化人 文化教育丰富多彩

在此次活动中,山东师范大学太白湖实验中学东校区的学生以情景朗诵——《中华少年》,抒发了中华少年热爱祖国、报效祖国的强烈情感。在山东师范大学太白湖实验中学东校区,多样传统文化活动不断丰富中华优秀传统文化的教育形式。

“中华传统文化进校园活动如同月光般渗透到了校园生活的每一个角落。例如我们学校曾邀请到了济宁戏曲艺术团的老艺术家们为我们带来了一场视觉盛宴。使我留下了深刻印象。同时邀请到了中华经典诗文诵读的编者。为我们详细

解读了诗文的深层含义,使我们深刻体会到诗文的魅力。”参加朗诵的山东师范大学太白湖实验中学东校区六四班学生程煜涵告诉记者,在课上无论是什么科目的老师总会把课堂延伸到中华文化上,使课堂生动有趣。即使在课余时间,校长也会非常亲和的与学生探讨中华传统文化方面的知识。

为了支持各学校开展传统文化教育,太白湖新区不断加强革命文化、社会主义先进文化教育,组织各学校深入开展了“童心向党”“扣好人生第一粒扣子”等青少年思想道德建设活动,广泛开展青少年党史学习教育、理想信念教育等活动。系统化提炼出北湖一小“德润”校园、北湖二小红色诗歌“诗韵校园”、石桥一小“责任”主题、学院附小“党建引领、立德树人”、学院附中“青莲树人”等主题文化与校园文化的融合发展的思路。济宁学院附中太白湖校区在“六一”儿童节期间举办了“祖国·家园”主题诵读比赛,用雅言传承文明,用经典浸润人生,寻红色初心,诉爱国深情,增强学生们的爱党爱国情怀。石桥中学《让红色基因在校园“红”起来》课程入选全国中小校本课程典型案例,同时依托第二课堂到校史馆、爱国主义教育基地等定期开展文化活动,让学生零距离接触中华优秀传统文化、真实感受文化之美。

以文化人,成风化俗。太白湖新区教育系统以中华优秀传统文化为抓手,在实践中深化,在创新中生辉,在育人中出彩,绘制了一幅“德润校园、厚德育人”的动人画卷,为太白湖“教育强区”品牌提供文化支撑。



山东师范大学太白湖实验中学西校区首届师生书画展。